

启航12·18

正式启动全岛封关珍藏特刊

厅局作为

## 数读

### “十四五”期间

持续深化改革激发市场活力

推动出台《海南自由贸易港市场主体登记管理条例》等14部地方性法规、规章

以法治牵引更好支撑改革发展

商事主体信用修复制度等3项制度创新案例获国务院向全国推广

商事登记“全省通办”制度等5项改革和创新奖

推行“证照联办+许可免申即享”

20个高频许可事项实现照后无感办理

127个涉企经营许可事项实现承诺办理

惠及经营主体超160万户次

登记事项、材料压减至全国最简  
注销公告时间压缩至全国最短

全省新增经营主体273万户

建立以《海南自由贸易港公平竞争条例》为核心的“1+17”公平竞争政策体系

查办供水等领域案件28宗、行政性垄断案件5宗

审查增量政策措施17000余件

有力破除地方保护和市场分割

率先在全国推行

知识产权“五合一”综合管理体制改革

建成海口、三亚2个国家级知识产权保护中心

专利审查周期由过去16个月压缩至平均3个月

全省有效注册商标量32.91万件

较“十三五”末增长173%

全省共接收消费者诉求140万余件

为消费者挽回经济损失超1亿元

查办民生领域案件5.4万件

涉企违规收费“护航”行动

降低企业负担超12亿元

# 海南省市场监管局、知识产权局全力服务自贸港高质量建设发展大局 强监管优服务增活力 守底线促发展惠民生

■ 海南日报全媒体记者 李梦瑶



顾客在海南三亚国际免税城购物。新华社记者 郭程摄

变！过去数年，海南商事制度改革不断深化，营商环境持续蜕变。

变在哪？透过一张“证照”即可窥见——

从“几天才能办好”到“一日办结”，再到企业登记事项和材料压缩至全国最简，市场准入更便利；

从“一沓证明”到“一纸承诺”，再到在具有强制性标准领域率先取消一批涉企经营许可，准营门槛再降低；

从“多头跑”到“只跑一次”，再到构建“高效办成一件事”+“免申即享”服务链，经营主体办事更“无感”。

“变”中见“便”，激活市场经济“一池春水”。

如今，全省经营主体数量是2020年5月底的3.65倍，实有外资企业增速连续10个月领跑全国。不断扩容的经营主体，如同源头活水，成为推动海南自贸港高质量发展的根本力量。

环境似水，企业如鱼。海南，何以实现“水大鱼多”“水大鱼大”？

## A | 创业投资便利，市场活力竞涌

打破“小循环”，走出“小市场”。构建以《海南自由贸易港公平竞争条例》为核心的“1+N”公平竞争政策体系，建立反垄断“三书一函”，深入开展制止滥用行政权力排除、限制竞争专项整治……海南破藩篱、畅循环，积极拥抱全国统一大市场。

2021年以来，全省公平竞争审查增量政策措施超1.7万件，从源头对不公平竞争坚决说“不”。

打开“大小门”，准入又准营。率先实现部分境外投资者全程电子化办理登记业务，推行“证照联办+许可免申即享”，127个涉企经营许可事项实现承诺办理，以立法形式实施市场准入承诺即入制……海南推动“准入”“准营”无缝衔接，让“市场大门”快进、“行业小门”好进。

“办事成本基本为零！”如今，来自香港的投资者詹先生只需登录“海南e登记”平台，即可随时随地办理海南公司的各类登记业务。

打通新路径，对标“更开放”。率先实施外国企业直接登记制度，率先探索“取消认证服务当地

存在要求”试点改革，创新境外特殊食品进口使用路径……对标最高水平的开放形态，海南持续以制度型开放服务自贸港建设大局。

截至目前，7家境外认证机构在海南完成备案，带动出口货物40吨，出口销售额近130万元。

不拒众流，方成江海。从破一域之困到畅通国内国际双循环，再到把制度集成创新摆在突出位置，强化规则衔接、机制对接，可以看到，海南省市场监管局始终坚持着眼全局、谋划长远，在“破立并举”之间不断激活市场潜能，正让越来越多的外投资者进得来、留得住、发展好。

让市场更有效，需要政府更有为。“有为”，既是有所为、不缺位，也是有所不为、不越位。

出台自贸港违反市场准入承诺即入制失信惩戒若干规定，推动出台《海南省涉企行政检查条例（试行）》，推进包容审慎监管，全面推行基于信用风险分类的“双随机、一公开”监管模式……

以有为政府促有效市场，如今在海南，既“放得活”又“管得好”的经济秩序加快构建。

## B | 创新发展动能，产业提质升级

展能级，培育壮大新质生产力，助力海南自贸港高质量发展——

从密集出台《海南自由贸易港全领域标准体系建设行动方案》等一系列标准化制度性重要文件，到构建覆盖40多个品类、贯穿全流程的热带作物标准体系，推动深海装备、数字经济、零碳领域均出台相关标准……以“标”筑基，过去5年，省内相关单位主导或参与制修订国家标准215项。

从完善“质量强省”顶层设计、提升质量基础设施能力，到持续推进质量强企强链强县建设，“一县一链、一链一策”推进全省17条产业链实施产业链质量联动提升行动，实施重点质量技术攻关项目57项，梳理制定质量政策工具68项，累计发放172亿元“质量贷”助力企业技改提质，再到开展质量强县质量创新建设试点，探索县域特色质量效益型发展路径……以“质”取胜，海南商业航天、南繁种业、热带农产品精深加工产业链入选全国百个质量强链重点项目，2家企业获中国质量奖提名奖，培育企业首席质量官800余名，企业、

产业和区域质量竞争优势明显增强。

从率先在全国推行知识产权“五合一”综合管理体制改革创新，到先后建成海口、三亚国家级知识产权保护中心，专利审查周期由过去16个月压缩至平均3个月，再到推进商标品牌战略，实施地理标志运用促进工程……以“新”求进，截至目前，全省每万人有效发明专利拥有量达11.57件，地理标志保护产品51个，地理标志商标113件；“十四五”期间，全省知识产权质押融资登记金额超145亿元。

拉起质量高线是海南自贸港打造全球开放新高地的“竞争力”，守住安全底线则是海南自贸港建设行稳致远的“压舱石”。在持续提升对自贸港产业升级、培育新质生产力的服务能力之余，海南省市场监管局坚持关口前移、源头防控，守牢“三品一特”安全底线，全力配合打击治理离岛免税“套代购”走私，有效防范化解各类风险挑战。

当高质量发展与高水平安全良性互动，海南自贸港高质量发展不断拓展新空间、塑造新优势。

## C | 商家守信自律，消费放心舒心

海南万佳家居装饰广场副总经理吴雄看来，“放心消费单位”已成为经营主体的一张“信用名片”，“随着申报条件越来越便利，如今，我们商场内‘放心消费单位’占比已超九成。”

从一店到一街，从一区到一市，如今，海南已培育“放心消费单位”15.3万家、“放心消费商圈”40个，覆盖20多个行业，一批放心消费示范标杆正“串点连线成面”，诚信经营理念蔚然成风。日前，“放心消费在海南”入选全国优化消费环境典型案例。

商家讲诚信，是让消费者“敢消费”的关键一步。权益有保障，更让消费者后顾无忧。

一方面，海南在全国率先出台《海南自由贸易港反消费欺诈规定》，以“零容忍”的态度持续开展各类专项执法行动，大力整治缺斤短两、价格欺诈、制假售假等乱象；另一方面，持续推行在线解决消费纠纷(ODR)制度，不断健全完善线下购物无理由退货、先行赔付、在线解决消费纠纷等消费者权益保护制度，推动纠纷“源头化解、协商和解、在线调解”。

今年以来，海南开展“守护消费”铁拳、“守护市场秩序”等专项行动，查处案件15435宗；接收社会

公众诉求超44万件，为消费者挽回经济损失4492.38万元。

不难发现，只有正确处理好效率与公平、活力与秩序、发展与安全的关系，才能实现更高质量、更可持续的发展。立足全岛封关新起点，市场监管工作面临更多新挑战，还须展现更多新作为。

锚定把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放重要门户的战略目标不动摇，我们将紧紧围绕自贸港建设和高质量发展，聚焦规范监管和促进发展两大主题，统筹发展和安全，加快建设与自贸港发展相适应的市场监管体系，稳步推进标准制度型开放试点。”海南省市场监督管理局、省知识产权局党组书记、局长朱宁表示，该局将狠抓制度集成创新，深化商事制度改革；深入实施质量强省、知识产权强省战略；织密织牢市场监管安全网络，全力以赴服务好自贸港高质量发展大局。

又踏层峰辟新天，更扬云帆立潮头。锚定新的历史方位，全省市场监管系统党员干部笃行不怠、奋跃而上！

(本报海口12月17日讯)